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Câu 8. Cho lăng trụ .ABC A B C    có đáy là tam giác đều cạnh a . Hình chiếu vuông góc của B  lên mặt 

phẳng  ABC  trùng với trọng tâm G  của tam giác ABC . Góc giữa AA  với  ABC  bằng 60 . Sin của 

góc giữa AB  và mặt phẳng  ABC  bằng: 

A. 
2 39

13
.   B. 

3 13

26
.   C. 

13

13
.  D. 

2 13

13
. 

Câu 9. Cho hình chóp đều .S ABC có ABC  là tam giác đều cạnh a , cạnh bên 
21

6

a
SA  . Giá trị góc 

  giữa hai mặt phẳng  SBC  và  ABC bằng 

A. 30 .   B. 45 .   C. 60 .  D. 90 . 

Câu 10. Cho hình chóp đều .S ABCD  có tất cả các cạnh đều bằng a . Gọi   là góc giữa hai mặt phẳng 

 SBD  và  SCD . Mệnh đề nào sau đây đúng? 

A. tan 6  .  B. 
2

tan
2

  .  C. 
3

tan
2

  . D. tan 2  . 

Câu 11: Cho hình chóp .S ABC  có , ,SA SB SC  đôi một vuông góc nhau và SA SC a  , 
2

2

a
SB  . 

Góc giữa hai mặt phẳng  SAC và  ABC  bằng 

A. 30 .   B. 45 .   C. 60 .  D. 90 . 

Câu 12: Cho hình chóp .S ABCD có đáy ABCD  là hình vuông cạnh a , SA  vuông góc với đáy và 

6

6

a
SA  . Khi đó góc giữa mặt phẳng  SBD

 
và mặt đáy  ABCD

 
là 

A. 60 .   B. 45 .   C. 30 .  D. 75 . 

Câu 13. Cho hình chóp .S ABC  có đáy ABC  là tam giác vuông tại C , SAC  là tam giác đều và nằm 

trong mặt phẳng vuông góc với đáy. Tính góc tạo bởi mặt phẳng  SBC  và  ABC . 

A. 30 .   B. 45 .   C. 90 .  D. 60 . 

Câu 14. Cho hình chóp .S ABCD  có đáy là hình vuông cạnh a , tam giác đều SAB  nằm trong mặt 

phẳng vuông góc với đáy. Ta có tan  của góc tạo bởi hai mặt phẳng  SAB  và  SCD  bằng 

A. 
2 3

3
.   B. 2 .   C. 

2

3
.  D. 

3

3
. 
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Câu 15: Cho hình lăng trụ tam giác đều .ABC A B C    có cạnh đáy bằng a  và cạnh bên bằng 
2

a
. Góc 

giữa hai mặt phẳng  A BC  và  ABC  bằng 

A. 30 .   B. 60 .   C. 45 .  D. 90 . 

Câu 16: Cho hình lăng trụ xiên .ABC A B C  có đáy là tam giác đều ABC . Hình chiếu của 'A  lên mặt 

phẳng ABC  là trọng tâm G , hình lăng trụ có cạnh bằng 6a  và cạnh bên bằng 21a . Góc giữa hai mặt 

phẳng  A BC  và  ABC  bằng 

A. 60 . B. 30 . C. 90 . D. 45 . 

Câu 17. Cho hình hộp chữ nhật . ' ' ' 'ABCD A B C D , , 2 , 3BC a AC a A A a   . Tính góc giữa mặt 

phẳng  ' 'BCD A  và mặt phẳng  ABCD . 

A. 30 . B. 45 . C. 60 . D. 90 . 

Câu 18. Cho hình hộp .ABCD A B C D    có đáy ABCD  là hình vuông cạnh bằng 2a . Hình chiếu vuông 

góc của A  trên mặt phẳng  ABCD  là trùng với giao điểm H  của hai đường chéo AC  và BD , 

3A H a  . Góc giữa mặt phẳng  ABB A   và mặt đáy của hình hộp bằng 

A. 30 . B. 60 . C. 45 . D. 75 . 

Câu 19. Cho hình chóp tam giác đều .S ABC  có độ dài cạnh đáy là 2a , 3SA a . Tính sin của góc giữa 

BC  và mặt phẳng  SAB  ? 

A. 
46

8
. B. 

23

8
. C. 

46

4
. D. 

23

4
. 

Câu 20. Cho hình chóp .S ABC , đáy ABC  là tam giác vuông ở B  với 3AB  , 4BC  ,  SC ABC , 

 ; 4d C SA  .Gọi E là hình chiếu của B lên SA  Tính côsin của góc tạo bởi BE  và  SAC . 

A. 
5 34

34
. B. 

3 17

17
. C. 

2 34

17
. D. 

3 34

34
. 

Câu 21. Cho hình chóp .S ABCD  có đáy ABCD  là hình bình hành, mặt phẳng  SAB  vuông góc với 

đáy. Biết rằng 
3 2

, 3 , 2
4

SA a SB a SC a    và góc  90ASB   . Góc giữa đường thẳng SC  và mặt 

phẳng  ABCD  thuộc khoảng nào dưới đây?  

A.  0 ;20  . B.  20 ;40  . C.  40 ;60  . D.  60 ;80  . 

Câu 22. Cho hình chóp .S ABCD  có đáy ABCD  là hình vuông, cạnh bên SA  vuông góc với  

đáy. Biết rằng , 5AB a SD a  . Góc giữa đường thẳng AC  và mặt phẳng  SCD  thuộc khoảng nào 

dưới đây? 

A.  0 ;20  . B.  20 ;40  . C.  40 ;60  . D.  60 ;80  . 
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Câu 23. Cho hình lăng trụ đứng .ABC A B C    có cạnh bên có độ dài bằng a . Biết khoảng cách từ điểm 

C  đến mặt phẳng  C AB  bằng 
3

2

a
. Tính góc giữa hai mặt phẳng  C AB  và  ABC . 

A. 30 . B. 60  C. 45 . D. 90 . 

Câu 24. Cho hình lăng trụ .ABCD A B C D     có đáy là hình thoi cạnh a  và góc  060BAD  . Gọi 

, ,M N P  lần lượt là tâm của các hình bình hành A ABB  , ' ' ' 'A B C D , ABCD . Biết  'A H ABCD  với 

H  là trung điểm của AP  và    1
tan ' ,

2
A A ABCD  . Khi đó góc giữa mặt phẳng  MNP  và  ABCD  

bằng 

A. 30 . B. 45 . C. 60 . D. 90 . 

Câu 25. Cho hình chóp tam giác đều .S ABC có cạnh đáy bằng 6a , mặt bên
  SBC  tạo với đáy một góc 

60 . Khoảng cách từ điểm A  đến mặt phẳng  SBC  là 

A. 
1

.
2

a   B. 
3

.
2

a  C. 
9

.
2

a   D. 
5

.
2

a   

Câu 26. Cho hình chóp tứ giác đều .S ABCD có cạnh đáy bằng 6a , mặt bên  SCD  tạo với đáy một góc 

30 . Khoảng cách từ điểm B  đến mặt phẳng  SCD là 

A. 
4

a
. B. 3a . C. 

2

a
.  D. 

3

2

a
.  

Câu 27. Cho hình chóp .S ABCD  có đáy là nửa lục giác đều ABCD nội tiếp trong đường tròn đường 

kính AD bằng 2 a , ( )SA ABCD  và 6SA a . Tính khoảng cách từ A đến ( )SCD . 

A. 2a . B. 6a . C. 3a . D. 
3

2

a
. 

Câu 28. Cho hình chóp .S ABC có tam giác ABC vuông cân tại B, AB=a, ( )SA ABC ,  2SA a . Tính 

khoảng cách giữa 2 đường thẳng AC và SB.  

A. 
2

3
a . B. 2a . C. 

2 5

5

a
. D. a . 

Câu 29. Cho hình chóp .S ABCD  có đáy là hình vuông cạnh ,a mặt bên SAB  là tam giác đều và nằm 

trong mặt phẳng vuông góc với mặt phẳng đáy (minh họa như hình vẽ bên). Khoảng cách từ A  đến mặt 

phẳng  SBD  bằng  

A. 
21

14

a
. B. 

21

7

a
. C. 

2

2

a
. D. 

21

28

a
. 

Câu 30. Cho hình chóp .S ABC  có đáy ABC  là tam giác vuông tại A , ,  3AB a AC a  . Tam giác 

SBC  đều và nằm trong mặt phẳng vuông với đáy. Tính khoảng cách d  từ B  đến mặt phẳng  SAC   
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A. 
39

.
13

a
d   B. .d a  C. 

3
.

2

a
d   D. 

2 39
.

13

a
d   

Câu 31. Cho lăng trụ đều .ABC A B C    có cạnh đáy bằng a , mặt phẳng  A BC  tạo với đáy một góc 

45 , M  là điểm tùy ý thuộc cạnh B C  . Khoảng các từ điểm M  đến mặt phẳng  A BC  bằng 

A. 
6

2

a
. B. 

6

4

a
. C. 

3

2

a
. D. 

3

4

a
. 

Câu 32. Cho lăng trụ tứ giác đều .ABCD A B C D     có cạnh đáy bằng 2a , 3B D a  . Khoảng cách từ 

điểm C  đến mặt phẳng  A BC  bằng 

A. 
2 5

5

a
. B. 

5

5

a
. C. 

6

5

a
. D. 5a . 

Câu 33. Cho lăng trụ . ' ' 'ABC A B C  có khoảng cách từ điểm A  đến mặt phẳng  'A BC  bằng 6a . 

Khoảng cách từ trọng tâm G  của tam giác A B C    đến mặt phẳng  'A BC  bằng  

A. 2a . B. 4a . C. 6a . D. 3a . 

Câu 34. Cho hình hộp ABCDA B C D     có tất cả các cạnh đều bằng 1 và các góc phẳng ở đỉnh A  đều 

bằng 60 . Tính khoảng cách từ C  đến mặt phẳng  .AB C  

A. 
22

11
 . B. 

2

11
. C. 

2

11
. D. 

3

11
. 

Câu 35. Cho hình chóp tam giác đều .S ABC  có 2SA a , AB a . Gọi M  là trung điểm của cạnh BC . 

Tính theo a  khoảng cách giữa hai đường thẳng AM  và SB .   

A. 
517

47

a
. B. 

547

17

a
. C. 

517

94

a
. D. 

594

17

a
. 

Câu 36. Cho hình chóp tứ giác đều .S ABCD  có đáy là hình vuông cạnh a , cạnh bên 2SA a . Tính 

khoảng cách giữa hai đường thẳng chéo nhau AB  và SC . 

A. 
2 21

7

a
. B. 

42

14

a
. C. 

21

7

a
. D. 

42

7

a
. 

Câu 37. Cho hình chóp .S ABCD  có đáy ABCD  là hình thang vuông tại A  và B  có 

, 2AB a SA a  . Biết   ,SA ABCD  khoảng cách giữa AD  và SC  bằng 

A. 
6

3

a
.  B. 

6

2

a
. C. a . D. 

2

2

a
. 

Câu 38. Cho hình chóp .S ABC  có đáy là tam giác vuông tại , 6 , 4A AB a AC a  , SA  vuông góc với 

mặt phẳng đáy và SA a . Gọi M  là trung điểm của .AB  Khoảng cách giữa hai đường thẳng SM  và 

BC  bằng 
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A. 
7

6

a
. B. 

6

7

a
. C. 

12

13

a
. D. 2a . 

Câu 39. Cho hình chóp .S ABCD  có đáy là hình chữ nhật với 2 ,AB a BC a  , tam giác đều SAB  nằm 

trong mặt phẳng vuông góc với đáy. Khoảng cách giữa BC  và SD  là 

A. 
5

5
a .  B. 

2 5

5
a . C. 

3

2
a . D. 3a .  

Câu 40. Cho hình chóp .S ABD  có đáy là tam giác vuông tại A, cạnh 2AB AD a  . Tam giác SAB  

đều và nằm trong mặt phẳng vuông góc với đáy  ABD . Gọi ,H N  lần lượt là trung điểm của AB , AD

. Khoảng cách giữa HN  và SD  bằng 

A. 
3

8

a
.  B. 

3

2

a
. C. 

2

a
. D . 2a . 

Câu 41. Cho hình lăng trụ đứng .ABC A B C    có mặt đáy là tam giác đều, cạnh 2AA a  , góc giữa 

và đáy bằng 60 . Khoảng cách hai đường chéo nhau  và  theo  là: 

A. 2 3a .  B. 
3

3

a
. C. 3a . D. 

2 3

3

a
. 

Câu 42. Cho hình lăng trụ đứng .ABCD A B C D    có đáy ABCD là hình vuông cạnh 2a, góc tạo bởi D B  

và mặt đáy là 45 . Gọi M là trung điểm của BC . Khoảng cách giữa hai đường thẳng chéo nhau BD  và 

B M là  

A. 
2 34

17
a . B. 

2 17

17
a . C. 2 34a . D. 2 17a . 

Câu 43. Cho hình lăng trụ đứng .ABC A B C    có đáy là tam giác vuông và AB BC a  , 2AA a  , 

M  là trung điểm của BC . Tính khoảng cách d  của hai đường thẳng AM  và B C . 

A. 
2

2

a
d  .  B. 

2

2

a
d  .  C. 

3

3

a
d  .  D. 

7

7

a
d  . 

Câu 44. Cho hình lăng trụ đứng .ABCD A B C D     có đáy ABCD  là hình chữ nhật với 

, 3.AB a AD a   Tính khoảng cách giữa hai đường thẳng BB  và .AC  

A. 
3

2

a
.      B. 

3

4

a
.  C. 3a .  D. 

2

2

a
. 

Câu 45. Cho hình lăng trụ đứng . ' ' 'ABC A B C  có AB a ,  02 , 120BC a ABC  . Góc của đường thẳng 

'A C và mặt phẳng  ABC bằng 60 . Khoảng cách của hai đường thẳng 'A B và 'B C bằng. 

A. 
609

29

a
. B. 

14

4

a
. C. 

546

26

a
. D. 

462

22

a
. 

Câu 46. Cho hình lăng trụ đứng .ABCD A B C D     có đáy ABCD là hình thoi canh bằng 2 , 120a ABC  

, ' 3AA a . Khoảng cách giữa hai đường thẳng AC  và DC  bằng 

( )A BC A B CC a
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A. 
3 10

10

a
. B. 

3 10

5

a
. C. 

10

5

a
. D. 

3 10

20

a
. 

Câu 47 . Cho hình lăng trụ .ABC A B C    có đáy là tam giác đều cạnh bằng a . Hình chiếu vuông góc của 

A  lên mặt phẳng  ABC  là tâm đường tròn ngoại tiếp tam giác ABC  . Góc giữa hai mặt phẳng 

 A BC  và  ABC  bẳng 60o . Tính khoảng cách giữa hai đường thẳng A C  và BB . 

A. 
4

a
. B. 

3

4

a
. C. 

16

a
. D. 

3

a
. 

Câu 48 . Cho lăng trụ .ABCD A B C D     có đáy ABCD  là hình vuông cạnh a . Biết  A G ABCD   với 

G  là trọng tâm tam giác ABD  ; 3AA a  . Tính khoảng cách giữa 2 đường thẳng B C  và BD . 

A. 
5

3

a
. B. 

5

5

a
. C. 

15

5

a
.  D. 

5

15

a
. 

Câu 49 . Cho hình lăng trụ tam giác .ABC A B C    có cạnh bên bằng 2a , đáy ABC  là tam giác vuông 

tại , 3,B BC a AB a  . Biết hình chiếu vuông góc của đỉnh A  lên mặt đáy là điểm M  thoả mãn 

3AM AC
 

. Khoảng cách giữa hai đường thẳng AA  và BC  bằng 

A. 
210

15

a
. B. 

210

45

a
. C. 

714

17

a
. D. 

714

51

a
. 

Câu 50. Cho hình chóp .ABCD A B C D     có đáy ABCD  là hình bình hành và 11,A A A B A C      

góc 30 ,A AB    góc 60 ,A BC    góc 45A CA   . Tính khoảng cách d  giữa hai đường thẳng 

AB  và SD . 

A. 2 22 . B. 22 . C. 
22

2
. D. 4 11 . 

Giáo viên: Trần Lê Cường 
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Họ và tên: ............................................................Ngày học: ........................................................ 

Dạng 1. Bài toán tương giao đồ thị thông qua đồ thị, bảng biến thiên 

Nghiệm của phương trình  là số giao điểm của đường thẳng  với đồ thị hàm số 

 

Câu 1: (Đề Minh Họa 2020 Lần 1) Cho hàm số  f x  có bảng biến thiên như sau  

x     2   3     

( )f x     0    0     

 

( )f x  

 

 

  

  

1 

  

0  

 

   

 

Số nghiệm của phương trình 3 ( ) 2 0f x    là 

A. 2.  B. 0.  C. 3.  D. 1.  

Câu 2: (Mã 102 2018) Cho hàm số 

. Đồ thị của hàm số  

như hình vẽ bên. 

Số nghiệm của phương trình là 

A.  B.   

C.  D.  

 

Câu 3: (Mã 103 2018) Cho hàm số  liên tục trên  

và có đồ thị như hình vẽ bên. Số nghiệm thực của phương trình 

 trên đoạn  là 

A. . B. .  

C. . D. . 

 

 

 

  0af x b 
b

y
a




 y f x

   4 2 , ,f x ax bx c a b c     y f x

 4 3 0f x  

2 0

4 3

 y f x  2;2

 3 4 0f x    2;2

4 3

1 2

BỒI DƯỠNG NĂNG LỰC TOÁN 11 

TIẾP TUYẾN CỦA ĐỒ THỊ HÀM SỐ 
Tài liệu lớp học 11A1 – 18h – 21h15 – Tối thứ năm – 23/26 Nguyên Hồng 
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Câu 4: (THCS - THPT Nguyễn Khuyến 2019) Cho hàm số  

liên tục trên  và có đồ thị như hình vẽ. 

Số nghiệm của phương trình  là 

A. . B. . C. . D. . 

Câu 5: (Mã 110 2017) Đường cong ở hình bên là đồ thị của hàm số 

, với  là các số thực. Mệnh đề nào dưới đây đúng? 

A. Phương trình  vô nghiệm trên tập số thực 

B. Phương trình  có đúng một nghiệm thực 

C. Phương trình  có đúng hai nghiệm thực phân biệt 

D. Phương trình  có đúng ba nghiệm thực phân biệt 

 

Câu 6: (Mã 104 2018) Cho hàm số  liên tục trên đoạn 

 và có đồ thị như hình vẽ bên. Số nghiệm thực của phương 

trình  trên đoạn  là 

A.  B.   

C.  D.  

 

 

 

 

 

Câu 7: (THPT - Yên Định Thanh Hóa 2019) Cho hàm số  liên 

tục trên đoạn  và có đồ thị là đường cong như hình vẽ bên. Tìm số 

nghiệm của phương trình  trên đoạn . 

A. 3. B. 5.  

C. 6. D. 4. 

 

 

 

 

 

 

 y f x



  2f x 

3 2 4 6

4 2y ax bx c   , ,a b c

0y 

0y 

0y 

0y 

( )y f x

 2;4

3 ( ) 5 0f x    2;4

2 1

0 3

y f (x)

 2;2

f (x) 1  2;2
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Dạng 2. Bài toán tương giao đồ thị thông qua hàm số cho trước (không chứa tham số) 

Cho hai đồ thị ( )y f x  và ( )y g x . 

Bước 1. Giải phương trình ( ) ( )f x g x . 

Bước 2. Tìm 

- Số giao điểm? 

- Hoành độ giao điểm? 

- Tung độ giao điểm? 

Câu 8: (Đề Tham Khảo 2020 Lần 2) Số giao điểm của đồ thị hàm số 3 3 1y x x    và trục hoành là 

A. 3 . B. 0 . C. 2 . D. 1. 

Câu 9: (Mã 101 - 2020 Lần 1) Số giao điểm của đồ thị hàm số 3 23y x x   và đồ thị hàm số 

23 3y x x   là 

A. 3 . B. 1. C. 2 . D. 0 . 

Câu 10: (Mã 105 2017) Cho hàm số   22 1y x x    có đồ thị  C . Mệnh đề nào dưới đây đúng? 

A.  C  cắt trục hoành tại một điểm. B.  C  cắt trục hoành tại ba điểm. 

C.  C  cắt trục hoành tại hai điểm.  D.  C  không cắt trục hoành. 

Câu 11: (Đề Minh Họa 2017) Biết rằng đường thẳng 2 2y x    cắt đồ thị hàm số 3 2y x x    tại 

điểm duy nhất; kí hiệu  0 0;x y  là tọa độ của điểm đó. Tìm 0y  

A. 0 4y   B. 0 0y   C. 0 2y   D. 0 1y    

Câu 12: (THPT Yên Khánh - Ninh Bình 2019) Cho hàm số 4 23y x x   có đồ thị  C . Số giao điểm 

của đồ thị  C  và đường thẳng 2y   là 

A. 2 . B. 1. C. 0 . D. 4 . 

Câu 13: Gọi ,M N  là giao điểm của đường thẳng 1y x   và đường cong 
2 4

1

x
y

x





. Khi đó hoành độ 

Ix  của trung điểm I  của đoạn MN  bằng bao nhiêu? 

A. 2Ix  . B. 1Ix  . C. 5Ix   . D. 
5

2Ix   . 

Câu 14: Cho hàm số 
1

3

x
y

x





 có đồ thị  C  và các đường thẳng 1 : 2d y x , 2 : 2 2d y x  , 

3 : 3 3d y x  , 4 : 3d y x   . Hỏi có bao nhiêu đường thẳng trong bốn đường thẳng 1 2 3 4, , ,d d d d  đi 

qua giao điểm của  C  và trục hoành. 

A. 1. B. 2 . C. 3 . D. 4 . 



Vinastudy - Trường học Toán trực tuyến liên cấp dành cho học sinh trên toàn quốc 
Chuyên bồi dưỡng Toán từ lớp 4 đến lớp 12   

www.vinastudy.vn – Đam mê để thành công – 0832.64.64.64 
  - Trang10 

Dạng 3. Bài toán tương giao đường thẳng với đồ thị hàm số bậc 3 (CHỨA THAM SỐ) 

 Bài toán tổng quát: Tìm các giá trị của tham số m  để để đường thẳng :d y px q   cắt đồ thị hàm 

số 3 2( ) :C y ax bx cx d     tại 3 điểm phân biệt thỏa điều kiện K ? (dạng có điều kiện) 

 Phương pháp giải: 

Bước 1. Lập phương trình hoành độ giao điểm của d  và ( )C  là: 3 2ax bx cx d px q      

Đưa về phương trình bậc ba và nhẩm nghiệm đặc biệt ox x  để chia Hoocner được: 

2

2
( ) ( ) 0

( ) 0

o

o

x x
x x ax b x c

g x ax b x c


            

 

Bước 2. Để d  cắt ( )C  tại ba điểm phân biệt   phương trình ( ) 0g x   có 2 nghiệm phân biệt khác 

( ) 0

( ) 0

g x

o

o

x
g x

  


 Giải hệ này, tìm được giá trị 1.m D  

Bước 3. Gọi 1 1 2 2( ; ),  ( ; ),  ( ; )o oA x px q B x px q C x px q    với 1 2,  x x  là hai nghiệm của ( ) 0.g x   

Theo Viét, ta có: 1 2

b
x x

a


    và 1 2

c
x x

a


  (1) 

Bước 4. Biến đổi điều kiện K về dạng tổng và tích của 1 2,  x x  (2) 

Thế (1) vào (2) sẽ thu được phương trình hoặc bất phương trình với biến là .m  Giải chúng sẽ tìm được 

giá trị 2.m D  

Kết luận: 1 2.m D D   

Một số công thức tính nhanh “ thường gặp “ liên quan đến cấp số 

 Tìm điều kiện để đồ thị hàm số 3 2y ax bx cx d     cắt trục hoành tại 3điểm phân biệt có 

hoành độ lập thành cấp số cộng. 

Điều kiện cần: 

Giả sử 1 2 3, ,x x x  là nghiệm của phương trình 3 2 0ax bx cx d     

Khi đó: 3 2
1 2 3( )( )( )ax bx cx d a x x x x x x       , đồng nhất hệ số ta được 2 3

b
x

a
   

Thế 2 3

b
x

a
  vào phương trình 3 2 0ax bx cx d     ta được điều kiện ràng buộc về tham số hoặc giá trị 

của tham số. 

Điều kiện đủ: 

Thử các điều kiện ràng buộc về tham số hoặc giá trị của tham số để phương trình 3 2 0ax bx cx d     

có 3  nghiệm phân biệt. 

 Tìm điều kiện để đồ thị hàm số 3 2y ax bx cx d     cắt trục hoành tại 3điểm phân biệt có 

hoành độ lập thành cấp số nhân. 
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Điều kiện cần: 

Giả sử 1 2 3, ,x x x  là nghiệm của phương trình 3 2 0ax bx cx d     

Khi đó: 3 2
1 2 3( )( )( )ax bx cx d a x x x x x x       , đồng nhất hệ số ta được 3

2

d
x

a
   

Thế 3
2

d
x

a
  vào phương trình 3 2 0ax bx cx d     ta được điều kiện ràng buộc về tham số hoặc giá 

trị của tham số. 

Điều kiện đủ: 

Thử các điều kiện ràng buộc về tham số hoặc giá trị của tham số để phương trình 3 2 0ax bx cx d     

có 3  nghiệm phân biệt. 

Câu 15: (Sở Ninh Bình 2020) Cho hàm số 3 23 2y x mx m   . Có bao nhiêu giá trị của tham số thực 

m  để đồ thị hàm số cắt trục hoành tại ba điểm phân biệt có hoành độ lập thành cấp số cộng? 

A. 1. B. 2 . C. 3 . D. 0 . 

Câu 16: (Cụm Liên Trường Hải Phòng 2019) Tìm tất cả các giá trị thực của tham số m  để đồ thị hàm 

số  3 23 2y x x C   cắt đường 

thẳng : ( 1)d y m x  tại ba điểm phân biệt 1 2 3, ,x x x . 

A. 2m   . B. 2m   . C. 3m   . D. 3m   . 

Câu 17: (Chuyên Vĩnh Phúc 2019) Đường thẳng   có phương trình 2 1y x   cắt đồ thị của hàm số 

3 3y x x    tại hai điểm A  và B  với tọa độ được kí hiệu lần lượt là  ;A AA x y và  ;B BB x y  trong đó 

B Ax x . Tìm B Bx y ? 

A. 5B Bx y    B. 2B Bx y    C. 4B Bx y   D. 7B Bx y   

Câu 18: (THPT Ba Đình 2019) Cho hàm số 3 2 33y x mx m    có đồ thị  mC  và đường thẳng 

2 3: 2d y m x m  . Biết rằng  1 2 1 2,m m m m  là hai giá trị thực của m  để đường thẳng d  cắt đồ thị 

 mC  tại 3  điểm phân biệt có hoành độ 1 2 3, ,x x x  thỏa mãn 4 4 4
1 2 3 83x x x   . Phát biểu nào sau đây là 

đúng về quan hệ giữa hai giá trị 1 2,m m ? 

A. 1 2 0m m  . B. 2
1 22 4m m  . C. 2

2 12 4m m  . D. 1 2 0m m  . 

Câu 19: (Mã 123 2017) Tìm tất cả các giá trị thực của tham số m để đường thẳng 1y mx m   cắt đồ 

thị hàm số 3 23 2y x x x     tại ba điểm , ,A B C  phân biệt sao AB BC  

A. 
5

;
4

m
    
 

 B.  2;m    

C. m  D.    ;0 4;m     
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Câu 20: (Sở Cần Thơ - 2019) Tất cả giá trị của tham số m  để đồ thị hàm số 

 3 2 22 2 4y x m x m      cắt các trục tọa độ ,Ox Oy lần lượt tại ,A B sao cho diện tích tam giác 

OAB  bằng 8 là 

A. 2m   . B. 1m   . C. 3m   . D. 2m   . 

Câu 21: (Chuyên Lê Thánh Tông 2019) Có bao nhiêu giá trị nguyên của tham số  2018;2019m   

để đồ thị hàm số 3 3 3y x mx    và đường thẳng 3 1y x   có duy nhất một điểm chung? 

A. 1. B. 2019 . C. 4038 . D. 2018 . 

Câu 22: Đường thẳng d có phương trình 4y x   cắt đồ thị hàm số 3 22 ( 3) 4y x mx m x      tại 3 

điểm phân biệt (0;4)A , B và C sao cho diện tích của tam giác MBC bằng 4, với (1;3)M . Tìm tất cả các 

giá trị của m  thỏa mãn yêu cầu bài toán. 

A. 3m  . B. 2m   hoặc 3m  . 

C. 2m    hoặc 3m   . D. 2m    hoặc 3m   

Câu 23: (Sở Bắc Ninh 2019) Cho hàm số 3 28 8y x x x    có đồ thị  C  và hàm số 

2 (8 )y x a x b     ( với ,a b ) có đồ thị  P . Biết đồ thị hàm số  C  cắt  P  tại ba điểm có hoành 

độ nằm trong  1;5 . Khi a  đạt giá trị nhỏ nhất thì tích ab  bằng 

A. 729 . B. 375 . C. 225 . D. 384 . 

Câu 24: (Đại Học Hà Tĩnh - 2020) Cho đồ thị hàm số   3 2f x x bx cx d     cắt trục hoành tại 3 

điểm phân biệt có hoành độ 1 2 3, ,x x x . Tính giá trị của biểu thức 
     1 2 3

1 1 1
.P

f x f x f x
  

  
 

A. 3 2P b c   . B. 0P  . C. P b c d   . D. 
1 1

2
P

b c
  . 
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